

浩海

——马文瑞与改革开放

忽培元

34.首先压缩基本建设投资

建国以前,陕西除了一个大华纱厂,几乎没有什么像样的工业企业。解放后,从第一个五年计划开始,到大规模的“三线”建设时期,在陕西就有24项。但突出的矛盾是,工业结构严重失调,形成了“三多三少”,不利于陕西自身发展。陕西当时的工业建设格局是:国防工业多,民用工业少;大型骨干企业多,中小型企业少;重工业多,轻工业少;生产性建设多,非生产性建设少。

关于这“三多三少”,马文瑞是早有所闻,于主任讲了一番,令他感到惊讶的是,经过十多年的发展,这种状况非但没有改观,而且变得更为严重了。城市基础设施建设方面欠账更是严重。早在1956年中共八大会议上,马文瑞的老战友,时任陕西省委第一书记的张德生在会议期间,就对他讲到陕西工业的这种“骨头多肉少”的情况。马文瑞建议他可以在会上把问题提出来,争取中央支持解决。于是在小组讨论时,张德生把这种“骨头多肉少”的工业畸形发展状况提了出来,引起毛泽东和周恩来的关注。后来,虽经几次调整,尤其是1961年到1963年贯彻中央“调整、巩固、充实、提高”的经济方针,但“骨头和肉”的关系失调问题并没有从根本上得到解决。相反,随着“左”的指导思想的蔓延,基建规模越来越大,战线愈拉愈长,造成能源、建筑材料供不应求,出现了许多“胡子工程”,勉强投产的效益也很差。结果又导致轻重工业比例严重失调,人民生活必需品极度紧张,群众意见很大。

到上世纪70年代末,陕西的工业门类大体上是两大块,一块是纺织工业,另一块就是军工,工业布局不合理的现象,重大比例关系失调的问题显然更加严重了。要发展地方工业,调整产业结构成了当务之急。

此前,即1979年4月5日至28日,中共



中央在北京召开工作会议,马文瑞代表陕西出席了这次会议。会议确定用3年时间对国民经济实行“调整、改革、整顿、提高”的基本方针。5月11日,马文瑞在西安传达贯彻中央工作会议精神的省委工作会议上结合陕西的实际情况,特别是工业布局严重失调的问题,讲了自己的看法。他说:“多年来造成的国民经济重大比例失调主要表现在:农业和工业的比例失调,轻、重工业比例失调,燃料动力工业和其他工业比例失调,积累和消费的比例失调,劳动就业问题十分严重。中央确定的方针是及时正确的,完全符合我省的实际。”“调整、改革、整顿、提高”,八字方针中,我看关键或者说当下的核心任务是调整,就是要解决各种比例失调的问题,消除经济发展的障碍,创造良好条件,以便在调整完成以后,能够有一个比较好的效益和比较快的发展速度。因此,希望全省各级党委和政府,上上下下,各行各业,各条战线,都要把精力真正集中到四化建设上来,扎扎实实地搞好国民经济的调整工作。”

他讲了以上的话,接下来重点考虑的一个问题,就是如何着手调整结构。看起来他仿佛是那种并不是时刻忙忙碌碌的领导者,可他抓起重点工作来却是历来都要一抓到底,非抓出成果不可。他时常讲,抓工作,最忌一般号召、抓而不实。如果各级都是依靠召开会议来“落实会议精神,那就非落空不可”。那么,抓“整顿结构”的切入点又在哪里呢?

按照中央精神,马文瑞和省委的决定,首先压缩基本建设投资,缩短基本建设战线。当时,陕西全省5万元以上的全民所有制企业在当建项目共计有1331个,其中计划外的竟然还有393个。马文瑞就此深入调查,他了解到计划外的项目还没有清理完,计划内的大中型项目只清理了41个,工作进展缓慢。于是在11月23日省委召开的地市委书记会议上,省委第一书记发了威,他针对各地不同程度普遍存在的本位主义和局部意识,讲道:“现在大家都承认基建战线拉得过长,但又都说自己是短线,不能下,都希望把自己所管理的企业搞得多一些,这是可以理解的。”

27.汪铭的心理防线顷刻崩溃

他们不是一路人,百分百不是。刚才黄因因的一番表白或吹嘘,已让汪铭知道了在这个社会最重要的一个指标上两人有天堂地狱般的差距:他,汪铭,是名副其实的富二代,家里可以说是坚壁清野得一无所有,而她,黄因因,出生于富贵人家,其他不说,光是那辆奔驰E200就要让汪铭想到人生过于绝望;他,汪铭,上海信息技术学校毕业的数控专业学生,十年后,人生的最高境界充其量也就是个所谓的高级蓝领;她,黄因因,从小到小都在贵族学校打转,十年后,目标成为世界级的牛逼女性,现在就将自己处理成了中国上海的TAYLOR MOMSEN;最后,他,汪铭,出生于1989年8月,星座狮子座,她,黄因因,出生于1991年5月,星座双子座,这就是说,在星座意义上,他跟她也完全不般配,更何况自己的80后遇上更自我的90后,那一点辙也没有。老猿不早就分析过?对90后来说,80后也早早地OUT了,现在每隔三年就是一代,他跟她隔了一大代啊;最后,他与她之间还夹着个张艳伪娘,不明白她有了男朋友为什么还要跟他纠缠不清?这算是90后玩的劈腿游戏吧?问题是她为什么要中招?为什么要跟这个小魔女玩劈腿游戏?

聪明一点,现实一点,汪铭知道自己应该立刻跟这小魔女一刀两断,不再来往。但为何又有不忍不舍的感觉?用老爸这代人的话来说,是吃她这个小魔女吧?但究竟吃她什么呢?跟她在一起被奚落却又心悦诚服,与她分手后应该放松却又怅然若失,也许,这就是80后坚持不承认的爱情吧?但爱她的又究竟是什么?真是莫名其妙得发疯。然而,倘若这不算是爱,那么这种心有所牵、情有所累的情感又算什么?

汪铭在南京西路梧桐树下发了很久的呆,头脑想得有些生痛,却还是没有一个答案。他决定暂不理睬黄因因,更不要说主动约会她,却不料,三天后,这个黄因因还是不依不饶地打来了电话,再次主动约会,地点是虹梅南路一带的锦江乐园。汪铭承认,他没有办法拒绝黄因因的召唤,更不要说作一抗拒了,

当她花季般的声音从手机中传来,汪铭的心理防线顷刻崩溃。

一个多小时后,乘坐地铁1号线的汪铭已经与开着奔驰E200的黄因因在锦江乐园门口相遇了。又再过20分钟后,两人已双双坐进庞大无比的摩天轮的吊舱中。

吊舱也可以叫桥厢,不大不小,里面有相向而坐的四个位子。

黄因因显得特别激动,摩天轮缓缓转动时她还安静地坐着,不胜惊奇地看着缓慢下降的地平线。随后,当摩天轮转动了一会儿后,在桥厢中,她站立起来,两手抓着桥厢中间的金属栏杆,看着下降越发明显的上海大地,又看着越发阔大起来的上海天空,啧啧有声,是平凡的邻家女孩的模样。少顷,她颤声问:“跑酷王,有多高啊摩天轮?”“大概108米吧。”“还有比它更高的摩天轮吗,上海?”“不清楚,也不知道。”“猪,不好意思,还是喜欢叫你猪,有恐高症吗你?”汪铭摇摇头:“我没有。”“我有,我有恐高症呢。”

听了黄因因这么说,汪铭不由得疑窦丛生,既然有恐高症,那上锦江乐园摩天轮来干吗?仿佛在解答着汪铭疑惑,黄因因又颤声地说:“别让贱人恐惧的东西,贱人就越来越尝试。猪,心理有毛病吧我?”“不清楚,也不知道。”

黄因因有些哆哆嗦嗦地坐回了位子,如丝媚眼中跳动着一小朵惊恐的火苗,她将一只手紧紧地抓住汪铭的一只手:“猪,抱住我,我头晕,现在又恐高了我。”汪铭不解其意。“抱住我,快点抱紧我啊,猪,呆不呆啊你。”黄因因现在的声音里有了哀求意思,还十二分恐慌。汪铭这才大着胆子用双手将黄因因合围拢来。

“别压住我的手,猪,抱女人也不会,真太贞节牌坊了你。”黄因因小声嘟囔着,她将自己的两条手臂从汪铭的双手合围中抽出,放在了汪铭合围的双手外。

摩天轮在二月底的上海天空中缓慢转动。地平线越退越远,城市的边缘越来越广,有烟雾在远处缭绕。下沉的太阳将桥厢中的他俩照耀得一片灿烂,天空也更其高远,白云下有鸟群在自由飞翔。

亲爱的,飞

王唯铭



小记者对话大校长系列报道

新民小记者走进卢湾区第一中心小学

“云课堂”实现立体教学

风和日丽,桃红柳绿,我们新民晚报小记者一行来到淡水路450号,探访卢湾区第一中心小学。校德育耿老师及大队辅导员卢老师带领我们参观了整个校园,随后,我们与吴蓉瑾校长进行了座谈。

会上,吴校长给我们观看了一段有关“云课堂”的视频。2011年12月15日,“云课堂”在卢湾区第一中心小学正式启动,成为沪上目前首个开启云课堂的学校。云课堂的优点是:老师的授课计划、习题教学在iPad上一览无余,使师生更好地互动,实现立体教学;老师通过查看每个学生的解答过程和正确率,了解他们的特点,进行分层教学。学校在期末时会发给每名家长一张复习建议单,让家长了解孩子学习的薄弱点,有针对性地辅导孩子。

但细心的小记者们考虑到云课堂对学生的负面影响,他们纷纷提问:“学生上课使用iPad会分心吗?”“使用iPad会降低学生的视力吗?”“每个学生是否都配备一个自己的iPad?”吴校长一一耐心解答:“上课时iPad被锁定,不给学生分心的机会。实际上,iPad只在预习和习题环节使用。每周1-2节课,并且严格控制教室灯光和屏幕亮度。同时,学校还将定期为实验班学生检查视力,并进行追踪监控。”小记者学员 姚纳多 建青实验学校 七一班

开创新式学习 实践快乐教育

在卢湾区第一中心小学的四楼走廊,



最近,新民晚报小记者训练营二期班的小记者,兴高采烈地来到卢湾区第一中心小学,开展“小记者对话大校长”系列报道。吴蓉瑾校长告诉小记者们,他们学校最看重情感教育,坚持不懈地为学生营造一个良好的学习环境,是他们办学的宗旨,校长希望用“云课堂”的理念让学生们的课堂焕发生机。

清晰地排列着各种科学实验器材,让同学们在课间做些小试验,既需动脑又长见识,多有趣!

走廊上的标语都是学生自己写的,他们努力发掘,让许多“格言”在小学生的言语中诞生。这是一次大胆的创新,是别的学校所没有的。

除此之外的,他们还推广“云课堂”,“云”,代表了轻松,开放,和谐的含义,让同学们在快乐中学习:一至二年级的同学回家以后不得有笔头作业,四年级每班轮流用iPad学习。这样做,让同学更愿意参加各项活动,对学习有了更大的兴趣。看来,“云课堂”也算是一种促进学生热爱学习的优选方式。

谁说学习一定是死的,或许快乐教育会有更大的成效,卢湾区第一中心小学就

是一个很好的范例。

小记者学员 李黄沁 汇师小学 五(2)班

那朵不一样的“云”

“云课堂”说得通俗点,就是用Ipad上课。但他们的“云课堂”还不止是这样。Ipad不是每个学生独自购买拥有的,而是学校出资统一购买的。学生们在上课时,面对的仍然是老师的面庞和熟悉的黑板。但他们不再用厚重的教科书、教辅书、练习册,而只是下课时由老师统一保管的Ipad。上课时,Ipad是锁屏的,学生们做完习题,便会统一跳到一行“请抬头看老师”,所以学生们不会在上课时三心二意。

Ipad原本是个“触屏游戏机”,但在这儿,它却成了帮助学生聚精会神听课、一丝不苟学习的好帮手,而学生们也学得津津有味,陶醉其中。当下课时,如果最后一节课不用Ipad,班主任老师便会将其代为保管,目的很明确,就是让同学们不要沉溺于游戏,而课后作业和随堂练习都以类似游戏的方式出现,学生自然会认真地“玩”——学习变得生动有趣,学生也养成了热爱学习的好习惯。至于学生会不会厌倦这种学习方式,校长的回答是不会。她说这套学习软件是会不断升级的,学生们不会失去新鲜感。而家长们最关心的孩子视力问题,这位细心的校长也想到了。每次试点上课时,都会有专业的眼科专家在一旁观察。为了保证孩子们的视力,校长严格规定,每堂课学生看Ipad的时间,不能超过15分钟。

小记者学员 陶懿 上海平和双语学校 六(三)班

小记者师资阵容(排名不分先后)

- 顾鹏程:新民晚报高级记者
- 陈继超:新民晚报主任记者
- 沈月明:新民晚报焦点新闻部主任
- 姚丽萍:新民晚报政法部主任记者
- 李 玮:新民晚报活动专版部编辑
- 陆梓华:新民晚报科教新闻部记者
- 厉苒苒:新民晚报体育部记者
- 孙中钦:新民晚报摄影部记者
- 殷健灵:新民晚报副刊部主任编辑,儿童文学作家
- 胡晓晶:新民晚报经济部记者
- 张 弘:新民网CEO,儿童文学作家
- 徐 舟:复旦大学访问学者
- 吴爱光:上海市特级教师
- 李杏保:上海师范大学中文系教授
- 丁 丁:中文写作专修学校教学总监
- 潘端伟:复旦大学上海视觉艺术学院讲师
- 唐承鲲:东华大学讲师,国家高级摄影师
- 乐思蜀:华东政法大学人文学院讲师,教育学博士
- 顾学忠:小学语文高级老师
- 许 宏:小学语文高级老师
- 王培儒:小学高级教师,区骨干教师,教学能手
- 程 虹:上海卡耐基高级培训师、校长
- 周 萍:沟通与领导力培训师
- David Gao:北京卡耐基总校资深演讲培训师
- 杨宇宁:资深拓展教练

小记者训练营咨询电话: 62184724 张老师 楼老师 13311838710 潘老师

接待时间: 每天上午9时-下午5时(国定节日除外)

咨询地点: 威海路755号文新大厦4201室

新民晚报活动专版部

官方网站: www.xmwbxjz.cn